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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题： 10．2排列 (一)
教学目的：

1. 理解排列、排列数的概念，了解排列数公式的推导；

2. 能用“树型图”写出一个排列中所有的排列；

3．能用排列数公式计算 [image: image145.png]E-AR U B2





教学重点：排列、排列数的概念[image: image2.emf]�
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教学难点：排列数公式的推导 [image: image3.emf]�
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授课类型：新授课 [image: image4.emf]�
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课时安排：1课时 [image: image5.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪 [image: image6.emf]�
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内容分析：
分类计数原理是对完成一件事的所有方法的一个划分，依分类计数原理解题，首先明确要做的这件事是什么，其次分类时要根据问题的特点确定分类的标准，最后在确定的标准下进行分类.分类要注意不重复、不遗漏，保证每类办法都能完成这件事.分步计数原理是指完成一件事的任何方法要按照一定的标准分成几个步骤，必须且只需连续完成这几个步骤后才算完成这件事，每步中的任何一种方法都不能完成这件事.分类计数原理和分步计数原理的地位是有区别的，分类计数原理更具有一般性，解决复杂问题时往往需要先分类，每类中再分成几步.在排列、组合教学的起始阶段，不能嫌罗嗦，教师一定要先做出表率并要求学生严格按原理去分析问题. 只有这样才能使学生认识深刻、理解到位、思路清晰，才会做到分类有据、分步有方，为排列、组合的学习奠定坚实的基础[image: image7.emf]�
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分类计数原理和分步计数原理既是推导排列数公式、组合数公式的基础，也是解决排列、组合问题的主要依据，并且还常需要直接运用它们去解决问题，这两个原理贯穿排列、组合学习过程的始终.搞好排列、组合问题的教学从这两个原理入手带有根本性.
排列与组合都是研究从一些不同元素中任取元素，或排成一排或并成一组，并求有多少种不同方法的问题.排列与组合的区别在于问题是否与顺序有关.与顺序有关的是排列问题，与顺序无关是组合问题，顺序对排列、组合问题的求解特别重要.排列与组合的区别，从定义上来说是简单的，但在具体求解过程中学生往往感到困惑，分不清到底与顺序有无关系.    
教学过程：

一、复习引入：
     1
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分类计数原理：做一件事情，完成它可以有n类办法，在第一类办法中有
[image: image9.wmf]1
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种不同的方法，在第二类办法中有
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种不同的方法，……，在第n类办法中有
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那么完成这件事共有 
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种不同的方法[image: image14.emf]�
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2.分步计数原理：做一件事情，完成它需要分成n个步骤，做第一步有
[image: image15.wmf]1

m

种不同的方法，做第二步有
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种不同的方法，……，做第n步有
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 种不同的方法 [image: image19.emf]�
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分类计数原理和分步计数原理,回答的都是有关做一件事的不同方法种数的问题,区别在于:分类计数原理针对的是“分类”问题,其中各种方法相互独立,每一种方法只属于某一类,用其中任何一种方法都可以做完这件事;分步计数原理针对的是“分步”问题,各个步骤中的方法相互依存,某一步骤中的每一种方法都只能做完这件事的一个步骤,只有各个步骤都完成才算做完这件事 [image: image20.emf]�
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 应用两种原理解题:1.分清要完成的事情是什么；2.是分类完成还是分步完成,“类”间互相独立，“步”间互相联系；3.有无特殊条件的限制[image: image21.emf]�
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二、讲解新课：
1
[image: image22.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆

问题：

问题1．从甲、乙、丙3名同学中选取2名同学参加某一天的一项活动，其中一名同学参加上午的活动，一名同学参加下午的活动，有多少种不同的方法？

分析：这个问题就是从甲、乙、丙3名同学中每次选取2名同学，按照参加上午的活动在前，参加下午活动在后的顺序排列，一共有多少种不同的排法的问题，共有6种不同的排法：甲乙   甲丙   乙甲  乙丙  丙甲  丙乙，其中被取的对象叫做元素[image: image23.emf]�
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问题2．从
[image: image24.wmf],,,
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这四个字母中，每次取出3个按顺序排成一列，共有多少种不同的排法？

分析：解决这个问题分三个步骤：第一步先确定左边的字母，在4个字母中任取1个，有4种方法；第二步确定中间的字母，从余下的3个字母中取，有3种方法；第三步确定右边的字母，从余下的2个字母中取，有2种方法[image: image25.emf]�

奎屯

�

王新敞

�

新疆


由分步计数原理共有：4×3×2=24种不同的方法，用树型图排出，并写出所有的排列[image: image26.emf]�
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由此可写出所有的排法[image: image27.emf]�
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2．排列的概念：

从
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个不同元素中，任取
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）个元素（这里的被取元素各不相同）按照一定的顺序排成一列，叫做从
[image: image32.wmf]n

个不同元素中取出
[image: image33.wmf]m

个元素的一个排列[image: image34.emf]�
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说明：（1）排列的定义包括两个方面：①取出元素，②按一定的顺序排列；

     （2）两个排列相同的条件：①元素完全相同，②元素的排列顺序也相同[image: image35.emf]�
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3．排列数的定义：

从
[image: image36.wmf]n

个不同元素中，任取
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）个元素的所有排列的个数叫做从
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个元素中取出
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元素的排列数，用符号
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注意区别排列和排列数的不同：“一个排列”是指：从
[image: image43.wmf]n

个不同元素中，任取
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个元素按照一定的顺序排成一列，不是数；“排列数”是指从
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个不同元素中，任取
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）个元素的所有排列的个数，是一个数[image: image48.emf]�
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所以符号
[image: image49.wmf]m
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只表示排列数，而不表示具体的排列[image: image50.emf]�
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4．排列数公式及其推导：

由
[image: image51.wmf]2
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的意义：假定有排好顺序的2个空位，从
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个元素
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中任取2个元素去填空，一个空位填一个元素，每一种填法就得到一个排列，反过来，任一个排列总可以由这样的一种填法得到，因此，所有不同的填法的种数就是排列数
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．由分步计数原理完成上述填空共有
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由此，求
[image: image59.wmf]3
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可以按依次填3个空位来考虑，∴
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排列数公式：
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说明：（1）公式特征：第一个因数是
[image: image67.wmf]n

，后面每一个因数比它前面一个

少1，最后一个因数是
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个因数；

（2）全排列：当
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时即
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个不同元素全部取出的一个排列[image: image72.emf]�
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全排列数：
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（叫做n的阶乘） [image: image74.emf]�
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三、讲解范例：
例1．计算：（1）
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解：（1）
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例2．（1）若
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（2）若
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用排列数符号表示    ．
解：（1）
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例3．（1）从
[image: image95.wmf]2,3,5,7,11

这五个数字中，任取2个数字组成分数，不同值的分数共有多少个？
（2）5人站成一排照相，共有多少种不同的站法？

（3）某年全国足球甲级（A组）联赛共有14队参加，每队都要与其余各队在主客场分别比赛1次，共进行多少场比赛？

解：（1）
[image: image96.wmf]2
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四、课堂练习：
 1．四支足球队争夺冠、亚军，不同的结果有（）

    
[image: image100.wmf]A

．
[image: image101.wmf]8

种         
[image: image102.wmf]B

．10种         
[image: image103.wmf]C

．12种           
[image: image104.wmf]D

．16种
2．信号兵用3种不同颜色的旗子各一面，每次打出3面，最多能打出不同的信号有（ ）


[image: image105.wmf]A

．3种        
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[image: image107.wmf]C
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用排列数符号表示为（ ）
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4．5人站成一排照相，甲不站在排头的排法有（ ）

   
[image: image120.wmf]A

．24种        
[image: image121.wmf]B

．72种         
[image: image122.wmf]C

．96种          
[image: image123.wmf]D

．120种

5．给出下列问题：

①有10个车站，共需要准备多少种车票？

②有10个车站，共有多少中不同的票价？

③平面内有10个点，共可作出多少条不同的有向线段？

④有10个同学，假期约定每两人通电话一次，共需通话多少次？

⑤从10个同学中选出2名分别参加数学和物理竞赛，有多少中选派方法？

以上问题中，属于排列问题的是         （填写问题的编号）[image: image124.emf]�
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6．若
[image: image125.wmf]{|,||4}
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为坐标的点共有    个[image: image128.emf]�
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7．从参加乒乓球团体比赛的5名运动员中选出3名进行某场比赛，并排定他们的出场顺序，有多少种不同的方法？

8．从4种蔬菜品种中选出3种，分别种植在不同土质的3块土地上进行试验，有多少中不同的种植方法？

9．计算：（1）
[image: image129.wmf]32
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10．分别写出从
[image: image131.wmf],,,
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这4个字母里每次取出两个字母的所有排列；

11．写出从
[image: image132.wmf],,,,,
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这六个元素中每次取出3个元素且必须含有元素
[image: image133.wmf]a
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答案：1. C  2. B  3. C   4. B  5. ①③⑤  6. 63   7. 60   8. 24  

9. ⑴348；⑵64[image: image135.emf]�
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  10.共有
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个：ab,  ac,  ad,  ba,  bc,  bd,  ca,  cb,  cd,  da,  db,  dc[image: image137.emf]�
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  11. 共有
[image: image138.wmf]23
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个，具体的排列略
五、小结 ：排列的概念；排列数的概念及排列数公式；排列及排列数的区别 [image: image139.emf]�
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六、课后作业：  [image: image140.emf]�
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七、板书设计（略） [image: image141.emf]�
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八、课后记：   [image: image142.emf]�
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